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 DIỆN TÍCH HÌNH THOI
I. Mục tiêu bài dạy:

- Kiến thức: HS phát hiện và c/m được đl về dt hthoi; biết cách tính dt hthoi theo hai cách; biết cách tính dt tứ giác có hai đường chéo vuông góc.

- Kĩ năng: Vẽ hình thoi, vận dụng được công thức tính dt hthoi.

- Tư duy: Rèn tư duy trực quan.

- Thái độ: Nghiêm túc trong học tập, suy nghĩ độc lập và sáng tạo; có ý thức vận dụng kiến thức toán học vào cuộc sống thực tế.

II. Chuẩn bị: Hs ôn tập công thức tính dt hthang, hbh, hcn, tam giác và nx mối liên hệ giữa các công thức đó.
III. Phương pháp: Phát hiện và gq vấn đề, hoạt dộng nhóm.

IV. Tiến trình dạy học - GD:

1. Ổn định tổ chức: 

2. Kiểm tra bài cũ: (7’)
*HS1: viết công thức tính dt hthang, hbh, hcn rồi nêu nx về mqh giữa các công thức tính dt các hình đó. (hbh, hcn cũng là hthang nên từ công thức tính dt hthang có thể suy ra công thức tính dt hbh, hcn)

*HS2: Chữa bài 28/sgk T126

           SFIGE = SIGRE = S IFR  = SGEU
 Hỏi thêm: ? Nếu có FI = IG thì hbh FIGE là hình gì? (hthoi)

? Vậy để tính dt hình thoi ta có thể dùng công thức nào? (công thức tính dt hbh)

Ngoài ra có công thức nào nữa ko? ( bài.
3. Nội dung bài mới:

	HĐ của GVvà HS
	Ghi bảng

	Hoạt động 1. (10’)

MT: Sử dụng công thức tính dt tg để xd ct tính dt tg có 2 đ/c vuông góc

PP: Hoạt động nhóm. 

Luyện tập thực hành..
? HS làm ?1 theo nhóm 

? đại diện trình bày. 

Các nhóm nhận xét. => kết luận
? Phát biểu cách tính dt của tứ giác có hai đường chéo vuông góc? (bằng nửa tích hai đường chéo)

- HS làm bài 32(a): cho 1 HS vẽ trên bảng, đơn vị theo quy ước của GV.

     Stứ giác = ½ .3,6.6 = 10,8 (cm2)
Hoạt động 1. (5’)

MT: xd ct tính dtht 

PP:Luyện tập thực hành..
? Có nx gì về hai đường chéo của hhoi?

Từ đó có thể tính dt hthoi ntn?

? Có những cách nào để tính dt hthoi?
- HS làm bài 32b: Shv = ½ d2.

Hoạt động 3. (12’)

MT: áp dụng  ct tính dtht vào làm bài tập tổng hợp

PP:Luyện tập thực hành..
a)                MENG là hthoi

                                   (
  MENG là hbh                    ME = EN

         (                                                  (
ME//NG và ME = NG            ME = ½ BD

                                            EN = ½ AC

                                             BD = AC

b) Muốn tính dt hthoi thì cần biết yếu tố nào?

? Tính MN ntn? (Dựa vào đường TB của hthang)

? Nếu chỉ biết dt hthang là 800m2 thì có tính được dt hthoi ko?

Gợi ý: Tìm quan hệ giữa dt hthoi và dt hthang:

Shthoi = ½ MN.EG = [image: image2.png]
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1. Cách tính diện tích của một tứ giác có hai đường chéo vuông góc

SABC = ½ BH.AC

SADC = ½ DH.AC

SABCD = SABC + SADC

                = ½ AC(BH + DH) 

          = ½ AC.BD

2. Công thức tính diện tích hình thoi
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     Shthoi = ½ d1d2

     Shthoi = a.h           [image: image6.png]



3. Ví dụ

GT hthang cân ABCD; SABCD = 800m2;

      AB = 30m; CD = 50m; M,E,N,G là TĐ’

      các cạnh

KL  a) MENG là hình gì?

       b) SMENG = ?  

Chứng minh

a) MENG là hthoi vì:

+ MENG là hbh (do có hai cạnh đối // và bằng nhau)

+ ME = EN (cùng bằng nửa đường chéo hthang cân)

b) Vì MN là đường TB của hthang cân nên:

MN = (AB + CD) : 2 = (30 + 50) : 2 = 40 (m)

Vì ABCD là hthang cân nên EG là trục đối xứng ( EG là đường cao hthang cân.

Ta có SABCD = MN.EG

( EG = SABCD : MN = 800 : 40 = 20 (m)

Diện tích bồn hoa hình thoi:

SMENG = ½ MN.EG = ½ .40.20 = 400 (m2) 




4. Củng cố: (8’)
	? Nêu công thức tính dt hthoi và cơ sở c/m các công thức đó.

- Cho 1 HS lên bảng vẽ hình thoi, y/c HS trả lời nên vẽ ntn?

? Nếu 1 cạnh hcn là đường chéo AC của hthoi thì cạnh kia của hcn sẽ ntn thì Shcn bằng Shthoi ? (bằng ½ BD)

? Tại sao hai hình này có dt bằng nhau?

? Ta có thể suy ra dt hthoi từ công thức tính dt hcn ntn?
	*Bài 33/sgk T128

Nếu 1 cạnh hcn là AC thì cạnh

kia bằng OB (OB = ½ BD)

Ta có (AOB = (COB 

= (COD=(AOD=(BEA = (BFC

(SABCD = SAEFC   (= 4SAOB)

Mà SAEFC = AC.AE = ½ AC.BD

nên SABCD = ½ AC.BD.


5. Hướng dẫn về nhà: (3’)
- Nắm vững công thức tính dt hthoi và cách c/m.

- Ôn tập lại toàn chương

- BTVN: 34,35,36/sgk T128

V. Rút kinh nghiệm.

- Nội dung……………………………………………………………………..

- Phương pháp:………………………………………………………………

- Thời gian : Toàn bài……………………………………………………….

                     Từng phần: ……………………………………………………

· Chú ý: …..……………………………………………………………
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